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Настоящее руководство по эксплуатации (далее - РЭ) распространяется на излучатели 
газовые инфракрасные светлые «ГИИ-м» (далее по тексту - излучатели). 

Руководство по эксплуатации предназначено для ознакомления обслуживающего персонала 
с устройством, принципом действия, конструкцией, работой, основными техническими 
характеристиками, правилами монтажа, эксплуатации и технического обслуживания излучателей. 

 

Подключение, регулировка и техобслуживание излучателей должны производиться только 
квалифицированными специалистами после изучения настоящего руководства по эксплуатации. 
Соблюдение правил монтажа, использования и обслуживания излучателей обеспечит их 
длительную и безопасную работу. 

 

 

ВНИМАНИЕ: 

 Не допускается давление газа в газопроводе перед регулятором давления выше 5 кПа (50 
мбар). 

 Перед вводом в эксплуатацию излучателя необходимо отрегулировать давление газа перед 
соплом. 

 Запрещается включение излучателя без подключения его к заземляющему контуру. 
Подключение заземляющих клемм излучателя  к нулевому проводу не допускается. 

 При наличии в электросети импульсных перенапряжений, излучатель необходимо 
подключать через сетевой фильтр или стабилизатор напряжения. 

 Предприятие-изготовитель оставляет за собой право на технические изменения, не 
влияющие на потребительские свойства излучателей. 

 

1. Описание и работа. 

 

1.1. Назначение. 

1.1.1.  Излучатели газовые инфракрасные светлые «ГИИ-м» предназначены для 
отопления в соответствии с действующими техническими регламентами, строительными, 
санитарными и пожарными нормами и стандартами производственных помещений 
промышленного и сельскохозяйственного назначения, крупных транспортных гаражей, 
железнодорожных депо, складских помещений и спортивных арен. 

1.1.2. Излучатели «ГИИ-м» устанавливаются в помещениях зданий и сооружений 
производственного и складского назначения классов функциональной пожарной опасности  
Ф5.1 и Ф5.2 по СНиП 21-01-97, относящихся к категориям В2, ВЗ, В4 с размещением 
излучателей вне взрывоопасных зон и категориям Д и Г по НПБ 105-03.  

1.1.3. Излучатели запрещено устанавливать в помещениях подвальных и цокольных 
этажей, во взрывоопасных зонах помещений и складов, в зданиях V степени огнестойкости, в 
зданиях любой степени огнестойкости классов конструктивной пожарной опасности С1, С2 и 
С3, в помещениях технического обслуживания и ремонта автомобильной техники, 
работающей на природном газе. 

1.1.4. При установке излучателей внутри помещений, последние должны быть 
оборудованы системами местной или общеобменной вытяжной вентиляции. 

1.1.5. Излучатели изготавливаются в климатическом исполнении УХЛ3.1, но для 
эксплуатации при температуре окружающей среды в стандартном исполнении от минус 15 до 
плюс 60 ºС, в специальном исполнении от минус 20 до плюс 60 ºС  и относительной 
влажности окружающей среды до 85 % при 35 ºС. 

 

1.2 Технические характеристики. 

 

1.2.1 Излучатели предназначены для работы на природном газе по ГОСТ 5542 или 

сжиженном газе по ГОСТ 20448  

1.2.2 ГИИ-м имеют 2-х ступенчатую регулировку тепловой мощности: «полная и 

пониженная». К основным преимуществам ступенчатого управления излучателем 

относятся: уменьшенное количества циклов включения/выключения в течение 

отопительного сезона, более равномерное распределение температуры в 

отапливаемом помещении и снижение затрат в потреблении газа и электроэнергии. 

 

1.2.3 Технические характеристики моделей ГИИ, приведены в таблице 1. 
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Таблица 1 

 

Параметр 
                                           Модель ГИИ-м 

ГИИ-21м  ГИИ-28м  ГИИ-30м  ГИИ-40м ГИИ-42м  ГИИ-50м  ГИИ-56м  

 
Номинальная тепловая 
мощность, кВт  

20 25 30  
                 

35,5 38,5  48 56  

 
Потребляемый газ 

            Природный ГОСТ 5542   или   Сжиженный ГОСТ 20448 

 
Максимальное 
присоединительное давление 
газа, кПа (мбар) 

 
5.0 (50)  

 
Минимальное 
присоединительное давление 
газа, кПа (мбар) 

 
2.2 (22) 

 
Диаметр отверстия сопла  
для природного газа, мм 

 
3,6 

 
3,6 

 
3,6 

 
3,6-3,5 

                       

3,6-3,5 
                 

3,6-3,5 
               

3,6-3,5 

 
Диаметр отверстия сопла  
для сжиженного газа, мм 

 
2,2 

 
2,2 

 
2,2 

 
2,2 

 
2,4 

 
2,4 

 
2,4 

 
Расход газа при номинальной 
тепловой мощности, для 
природного газа, м

3
/ч 

 

    2,01 

 

   2,38 

 

    2,85 

 

    3,37 

 

    3,61 

 

    4,68 

 

    5,32 

 
Расход газа при номинальной 
тепловой мощности, для 
сжиженного газа (пропан) кг/ч 

 
1,70 

 
1,92 

 
2,11 

 
2,41 

 
2,67 

 
3,37 

 
3,94 

 
Температура излучающей 
поверхности, °С 

                                                    
                                                   850 - 950 

 
Напряжение питания, В 

                                                   230 (± 10%) 

 
Частота тока, Гц 

                                                       50 

 
Потребляемая электрическая 
мощность, ВА, не более 

                                                        
                                                       20 

 
Степень защиты 
электрооборудования  

                                                      
                                                      IP 40 

 
Резьба присоединения к 
газовой магистрали G “ 

                                                            
                                                            G 3/4" 

 
Масса ГИИ с блоком 
клапанов и контроллером, кг 

 
32 

 
32 

 
32 

 
32 

 
52 

 
52 

 
52 
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1.2.4 Технические характеристики газового клапана SIT 845 SIGMA приведены в таблице 2. 

Таблица 2 

Параметры  Газовый клапан                                                           
SIT 845 SIGMA 

Входное давление, не более, кПа (мбар) 6 (60) 

Диапазон выходного давления, кПа (мбар) 0,1-3,7  (1-37) 

Минимальный регулируемый расход газа, м³/ч 0,3 

Количество ступеней регулировки выходного давления                               1, 2 или 5 

Электромагнитные клапаны EV1 и  EV2 

Электрическое напряжение / частота питания, В / Гц: 220 / 50;    

Потребляемая мощность, ВА:                                                  EV1:  4,3 
 EV2:   2,0 

Класс герметичности:                                               EV1:  A или B 

       EV2:  C или J 

Температура окружающей среды, 
0
С                       -15…+ 60 *  

Степень защиты IP40 

*в спец исполнении: от - 20 ° … + 60 ºС, и относительной влажности среды до 85 % при 35 ºС.                                                                                                                                                      

1.2.5 Технические характеристики блока управления HeatRay  приведены в таблице 3. 

                                                                                                                                              Таблица 3 

Параметры Блок управления  

Температура окружающей среды, 
0
С - 20 …+60 

Влажность при 40
0
С, не более, % 80  

Электропитание (напряжение/частота), В / Гц 190 - 260 / 50 

Потребляемая электрическая мощность, не более, ВА 20   

Электрические присоединения: 
- электрод розжига 
- ионизационный электрод 

 
коннектор 2,8 х 0,5 мм 
коннектор 4,8 х 0,8 мм 

Степень защиты IP 40 

Максимальное время безопасности Ts, с                                     51  

Минимальный ток ионизации, мкА 0,9 

Предохранитель внутренний, А 2 

Климатическое исполнение УХЛ 3.1 

Розжиг: 
- напряжение розжига при нагрузке 30 пкФ, кВ 
- частота повторения, Гц 
- длина кабеля, не более, м 
- искровой зазор, мм 

 
15 
25 
1 

2…4 

 

1.3 . Комплект поставки. 

1.3.1  Комплект поставки должен соответствовать указанному в таблице 4. 
Таблица 4 

Наименование Количество Примечание 

Излучатель газовый инфракрасный «ГИИ-м»  1 шт. Согласно заказу 

Паспорт 1 экз. - 

Руководство по эксплуатации* 1 экз. По запросу 

*Предоставляется на бумажном или электронном носителе. 
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1.4. Устройство и работа. 

 

1.4.1 Излучатель состоит из корпуса и газового мультиблока. Конструкция излучателя показана 

на рисунках 1 и 2. Корпус излучателя изготовлен из листовой нержавеющей стали, покрытой со 

стороны смесительной камеры специальной термостойкой краской, в полости которого 

расположена смесительная труба. В торце корпуса излучателя по оси смесительной трубы 

установлен инжектор, представляющий собой конфузор, в резьбовом отверстии которого 

установлено сопло  для подачи газа. Внутри корпуса расположены распределители, 

обеспечивающие перемешивание и равномерное диспергирование топливной смеси на 

пористых керамических плитках 2.  

Плитки прикреплены к корпусу планками, которые закреплены на бобышках, приваренных к 

корпусу излучателя. На тыльной части корпуса закреплено крепление, предназначенное для 

подвески излучателя.  

Излучатели серии: 21, 28, 30 и 40 имеют один ряд керамических плиток и один инжектор. 

Излучатели серии: 42, 50 и 56  выполнены по 2-х рядной схеме и содержат два ряда 

керамических плиток и два инжектора, объединенных общим коллектором подвода газа. К 

фронтальной части корпуса излучателя прикреплен отражатель 4 из нержавеющей стали. 

Габаритные размеры излучателей указаны на рисунках 1 и 2. Для подвешивания излучателя 

используются два кронштейна с  S-образными крюками на концах. Газовый мультиблок 6 

состоит из  блока газовых клапанов SIT 845 SIGMA с встроенными регуляторами давления и 

интегрированного с ними блок управления осуществляющего запуск, розжиг и контроль 

пламени излучателя.  

Технические характеристики блока газовых клапанов SIT 843 SIGMA, а также блока 

управления приведены в таблице 2 и 3. Напряжение электропитания к блоку управления 

подключается с помощью 3-х полюсного штепсельного разъема. Внутри корпуса блока 

автоматики находится предохранитель. Газовый мультиблок с помощью резьбового 

соединения G 3/4” пристыковывается к входу инжектора или коллектора инжекторов. К 

мультиблоку подсоединяется газовый шланг и запорный кран. На торце отражателя 

установлены электроды розжига и контроля пламени, соединенные с блоком управления 

соответствующими экранированными кабелями и проводом заземления. ГИИ-м оснащён 

сетчатым экраном из жаропрочной стали, установленным по всей площади перед внешней 

стороной излучающих керамических пластин. Его основное назначение – повышение энерго-

эффективности (лучистого КПД) за счёт увеличения площади излучаемой поверхности и 

предотвращение выпадения частей керамических пластин из ГИИ-м в случае их повреждения. 

 

         Рис.1. Однорядный излучатель.                                   Рис.2.  Двухрядный излучатель 
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Рис. 3. Устройство ГИИ 

 

 

1.4.2. Горелка ГИИ-м с автоматическим поджигом и ионизационным контролем пламени 

является готовым изделием полной заводской готовности. При подводе газа 

соответствующего вида и давления (согласно паспортным данным) из газопроводной 

системы и подачи напряжения питания (~ 220v) от системы электроснабжения, она готова к 

включению. Газ в газопроводной системе может быть как магистральным, так из локальных 

газовых источников (газовые баллоны, ёмкости и т.д.) с сжиженным газом.  

Излучатель работает следующим образом.  

Газ подается из газопровода на вход газового клапана, где его давление автоматически 

стабилизируется до требуемого значения и поступает на вход электромагнитного клапана. 

При подаче команды ПУСК  блок управления выдает сигнал на открытие 

электромагнитного клапана, благодаря чему газ поступает через коллектор в сопло 

инжектора.  Выходящий из сопла газ инжектирует воздух из окружающей атмосферы и 

поступает в смесительную камеру, где перемешивается с воздухом, образуя 

газовоздушную смесь. Газо-воздушная смесь, равномерно распределяясь заполняет 

смесительную камеру и проходя через систему «кратерных» отверстий керамической 

пластины выходит на внешнюю поверхность пластины.  

После подачи команды ПУСК, на электроде розжига генерируются высоковольтные 

импульсы и происходит  воспламенение  газо-воздушной смеси на внешней поверхности 

пористой керамической пластины.  

В случае устойчивого горения, ионизационный электрод обнаруживает постоянное пламя. 

После чего блок управления отключает процесс подачи высоковольтных импульсов 

(электро-розжига), удерживая при этом газовый электромагнитный клапан в открытом 

положении. Наличие пламени контролируется автоматикой управления посредством 

датчика ионизации.  

Вследствие беспламенного сгорания газовоздушной смеси на поверхности керамической 

пластины, керамическая пластина разогревается до температуры 850°-950°С и становится 

источником теплового инфракрасного излучения. Рефлекторы концентрируют тепловое 

излучение в нужном направлении. Отвод продуктов сгорания в атмосферу осуществляется 

естественным путём. 

Если в процессе запуска в течение установленного времени (15 секунд) под воздействием 

высоковольтных импульсов топливная смесь не воспламеняется или пламя не 

стабилизируется, то блок управления отключает команду ПУСК, при этом газовый 

электромагнитный клапан закрывается, перекрывая подачу газа в инжектор. 

После паузы (3 секунды), блок управления повторно запускает процесс розжига. После 

трёх неудачных попыток розжига, блокирует работу излучателя.   
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Чтобы запустить излучатель снова, необходимо выполнить деблокировку на блоке 

управления и вновь запустить излучатель не ранее, чем через 3 секунды. Включение и 

выключение излучателя производится вручную или автоматически по командам, 

поступающим  от системы управления. 

 

 

1.5  Маркировка 

 

1.5.1 Маркировка излучателей должна соответствовать чертежам предприятия-  

изготовителя и требованиям настоящего руководства по эксплуатации. 

Маркировка (показана на рис. 4) наносится на табличке, прикрепленной к 

отражателю излучателя. 

1.5.2 Маркировка должна содержать следующую информацию: 

а) наименование изготовителя и наименование страны, где изготовлена продукция; 

б) модель (тип) оборудования; 

в) серийный номер (номер партии); 

г) дата изготовления оборудования (месяц, год); 

д) номинальная тепловая мощность; 

е) вид и номинальное давление используемого газа; 

ж) напряжение, частота тока и потребляемая электрическая мощность. 

                                                                 Рис.4. Образец таблички с данными излучателя. 

 

DAYGAS HEATING 

SYSTEMS Firuzköy 

Bulvarı No:206 Avcılar,  

Istanbul, TURKEY 
 

Инфракрасный газовый 
излучатель 
 

ГИИ-ХХ м 
Потребляемая 
электрическая 
мощность 

10,3 ВА 

Номинальная тепловая 
мощность 
 

ХХ кВт Класс защиты IP 40 

Заводской серийный номер. 
Месяц, год выпуска 
 

ХХХХХХХХХ 
ХХ. ХХХХ 

Давление газа 
на входе 

2,0 – 5,0 
кПа 

Топливо 

 
Природный газ Диаметр сопла ХХ мм 

Категория аппарата 
 

II2Е3B/P Класс NOx 4 

Страна назначения 
 

Россия Масса ХХ кг 

Напряжение, частота тока  
220 В, 50 Гц 

           

 

 

1.6 Упаковка. 

 

1.6.1 Упаковывание излучателей проводится в полиэтиленовую плёнку толщиной 0,1 - 

0,3 мм по ГОСТ 10354, с уплотнением пенопластом (чтобы исключить 

перемещение при транспортировке) и далее в картонную гофрированную коробку. 

 

 

2. Использование по назначению. 

2.1  Эксплуатационные ограничения. 
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2.1.1  Монтаж и эксплуатация излучателей должны осуществляться в соответствии с 
«Правилами безопасности систем газораспределения и газопотребления», СНиП 
42-01-2002 «Газораспределительные системы», СанПиН 2.2.4.548-96 
«Гигиенические требования к микроклимату производственных помещений» и 
Стандарта АВОК 4.1.5-2006 «Система отопления и обогрева с газовыми 
инфракрасными излучателями», требованиями технических регламентов и данного 

Руководства по  эксплуатации. 
 

 

2.1.2 В рабочей зоне помещения, где установлены излучатели, необорудованные 

системой непосредственного отвода продуктов сгорания, концентрация вредных 

веществ не должна превышать предельно допустимых концентраций (ПДК) по ГОСТ 

12.1.005. Допустимая концентрация вредных веществ должна быть обеспечена 

средствами местной или общеобменной приточно-вытяжной вентиляции помещений. 

2.1.3 Воздухообмен в помещении должен обеспечивать гарантированное удаление из 

помещения продуктов сгорания от излучателей, согласно ГН 2.2.5.1313-03 о 

предельно допустимых концентрациях (ПДК) вредных веществ в воздухе рабочей 

зоны. 

2.1.4 Запрещается установка и эксплуатация излучателей в подвалах, во взрывоопасной, 

пожароопасной и коррозионной среде, а также в среде, с высокой концентрацией 

воспламеняющейся пыли. 

2.1.5 Излучатели  должны быть установлены таким образом, чтобы осталось достаточное 

пространство для их настройки и сервисного обслуживания. 

 

 

2.2 Подготовка к использованию и монтаж. 

 

2.2.1 Меры безопасности. 

 

2.2.1.1  Монтаж, использование и техническое обслуживание излучателей должны 

осуществляться специалистами, изучившими эксплуатационную документацию 

на излучатели, аттестованными на знание правил безопасности в газовом 

хозяйстве и имеющими 3-ю квалификационную группу по электробезопасности. 

2.2.1.2  Излучатели и их принадлежности должны подключаться к сетевому 

напряжению 220 В частотой 50 Гц. 

2.2.1.3  При наличии в электросети импульсных перенапряжений, излучатель 

необходимо подключать через сетевой фильтр или ограничитель 

перенапряжения. 

2.2.1.4  Запрещается включение излучателя без подключения его к заземляющему 

контуру. Подключение заземляющей клеммы излучателя к нулевому проводу 

не допускается. 

2.2.1.5  Запрещается оставлять без надзора работающий излучатель, не оснащенный 

автоматикой контроля температуры помещения. 

2.2.1.6  Не допускается давление газа в газопроводе перед шкафом горелки выше 5,0 

кПа (50 мбар). 

 

 

2.2.2  Способы подвески. 

2.2.2.1 Излучатели должны подвешиваться на конструкцию с соответствующей 

несущей способностью при помощи цепей, тросов и S-образных крюков, 

установленных на корпусе излучателя. 

2.2.2.2 Установка излучателей в вертикальном или наклонном исполнении должна 

производиться строго в соответствии с рис.5 и 6.   

2.2.2.3 Для обеспечения комфортных условий в зоне нахождения людей, 

минимальная высота подвеса в зависимости от типа и мощности излучателей 

должна соответствовать указанной в таблице на стр. 10. 
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2.2.2.4 Необходимо соблюдать безопасное расстояние от воспламеняющихся 

предметов в соответствии с рисунками 8 и 9 и таблицей на стр.11. 

2.2.2.5 В случае установки над путем мостового крана необходимо предусмотреть 

защиту электрооборудования крана от тепла. 

 

 

 

 

  
Рис.5. Схема подвеса излучателей  
в вертикальном исполнении. 

Рис.6. Схема подвеса излучателей              
с наклоном 30

0
. 

 
 

 

Тип 

Излучателя 

ГИИ-м 

Рекомендуемая высота подвеса 

минимальная, м 

Без наклона, 0° С наклоном 30° 

ГИИ-21м 4,4 4,0 

ГИИ-28м 4,9 4,5 

ГИИ-30м 5,2 4,8 

ГИИ-40м 5,8 5,4 

ГИИ-42м 6,3 5,9 

ГИИ-50м 7,7 7,3 

ГИИ-56м 9,1 8,6 

                Минимальная рекомендуемая высота подвеса излучателей*.                             

                 Высота указана для температуры воздуха в помещении:  +10 °С. 

                 При другой температуре следует ввести поправочный коэффициент 

Температура 
воздуха, °С 

0 5 10 15 20 

Поправочный 
коэффициент 

0,9 0,95 1,0 1,1 1,2 

 
 
Воздухообмен в помещении должен обеспечить удаление объема продуктов сгорания от ГИИ. 

Распределение воздуха должно быть обеспечено так, чтобы обеспечить его приток исключал 

смешивание с продуктами сгорания, выделяемыми при работе ГИИ-м. 
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Рис.8. Безопасное расстояние от 
воспламеняющихся предметов излучателей в 
вертикальном исполнении. 

Рис.9. Безопасное расстояние от 
воспламеняющихся предметов излучателей с 
наклоном 30

0. 

 

 

 
 

 

Тип 

Излучателя 

ГИИ-м  

Минимальное расстояние до 

воспламеняющихся материалов, м 

А В С 

ГИИ-21м 1,0 0,2 1,8 

ГИИ-28м 1,0 0,2 2,0 

ГИИ-30м 1,0 0,2 2,2 

ГИИ-40м 1,0 0,3 2,5 

ГИИ-42м 1,2 0,3 2,7 

ГИИ-50м 1,2 0,4 3,0 

ГИИ-56м 1,2 0,5 3,3 

  Рис.10  Минимальное безопасное расстояние до воспламеняющихся предметов. 

 

2.2.2.6  Электропроводку в непосредственной близости от излучателя (т. е. на 

расстояниях, меньших, чем указано в таблице на рис.10), необходимо проводить 

в защитных закрытых желобах. В тех случаях, когда нет возможности соблюдать 

указанные расстояния, необходимо защитить горючие конструкции и кабельные 

вводы теплоотражающими листами, предпочтительно полированным листом из 

нержавеющей стали, как показано на рис.11.  

Между этим листом и конструкцией должен быть воздушный зазор не менее 30 

мм. ГИИ рекомендуется установить, чтобы расстояние между его излучающей 

поверхностью и легковоспламеняющимися материалами было не менее 

расстояний указанных на стр.10. Это обеспечивает температуру облучаемой 

поверхности не более плюс 70 °С. Если данные требования выполнить 

невозможно, то следует установить теплоизолирующие экраны для защиты 

легковоспламеняющихся материалов от чрезмерного перегрева.  

При установке излучателя необходимо исключить нагрев от излучателя 

строительных конструкций, оборудования, материалов и инженерных 



12 

коммуникаций, который мог бы увеличить рабочую температуру выше их 

допустимой температуры. 

2.2.2.7  В случае установки над путем мостового крана необходимо предусмотреть 

защиту электрооборудования крана от перегрева, например, с помощью 

установки над поверхностью крана защитного листа, выступающего за границы 

крана не менее, чем на 100 мм или бесконтактного датчика. 

2.2.2.8 Расстояние между полом и устройством может варьироваться в зависимости 

от требований действующих стандартов. 

2.2.2.9 Указанные минимальные расстояние для материалов с температурой 

деградации поверхности выше 50°C.  

2.2.2.10 В зонах хранения (склады и т.п.) должны быть размещены знаки, 

указывающие максимально допустимую высоту штабелирования. 

ВНИМАНИЕ!  Температура излучающей пластины составляет 850 – 950 °С, 

температура дымовых газов на расстоянии 20 см выше излучателя 

находится в пределах 260 °С ! 

2.2.2.11 Не допускается размещать газовые трубопроводы в зоне основного 

излучения и на высоте до 1,5 м над излучателем. 

  
Рис. 11. Примеры размещения защитных листов 

 
 

 

2.2.3 Монтаж излучателя. 

 

2.2.3.1 Извлеките излучатель и газовый мультиблок из транспортной тары. 

2.2.3.2 Между входом инжектора, в случае однорядного излучателя, или входом 
коллектора, в случае двухрядного излучателя, и газовым мультиблоком 
установите уплотнительную прокладку и с помощью накидной гайки соедините 
их. При этом газовые клапаны должны располагаться электромагнитами вверх, 
как показано на рис.12. При затягивании накидной гайки необходимо 
удерживать сопло инжектора от вращения вторым ключом! 

2.2.3.3 Подключите кабели, идущие от блока управления, к электроду розжига и 
ионизационному электроду, наденьте ушко кабеля заземления на более 
длинный стопорный болт держателя электрода розжига и затяните гайку. 

 

 

Рис. 12.  
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2.2.3.4 Вставьте S-образный  крюк в проушину цепи и обожмите его так, чтобы его 
нельзя было отсоединить. 

2.2.3.5 Подвесьте излучатель в соответствии с рекомендациями, приведенными на 
рис.5, рис.6 и в таблице на стр. 10. Установка излучателей в других положениях 
не допускается. 

2.2.3.6 Перед подключением газового мультиблока к трубопроводу очистите и 

продуйте последний  от посторонних частиц и включений. 

2.2.3.7 Подключите излучатель к газопроводу с помощью газового шланга с запорным 

шаровым краном, который должен размещаться перед входом в газовый 

мультиблок на расстоянии не более 1,5 м. Присоединительная резьба G 3/4“. 

Между газовым мультиблоком и шлангом установите уплотнительную 

прокладку и с помощью накидной гайки соедините их. Требования к крану 

согласно СП 42-101-2003 «Общие положения по проектированию и 

строительству газораспределительных систем из металлических и 

полиэтиленовых труб». 

ВНИМАНИЕ: во избежание повреждения газового клапана высоким 
давлением при испытании на прочность, герметичность и контрольной 
опрессовке газопровода запорный шаровый кран должен быть закрыт! 

2.2.3.8  Касание шланга к нагретым частям излучателя не допускается.  Прокладка 

шланга должна исключать возможность его контакта с лучистым теплом. 

2.2.3.9 Шланг должен быть защищен от механической нагрузки и воздействия 

агрессивных веществ. 

 

2.2.4 Схема электрического подключения. 

 

2.2.4.1 Электрическая схема излучателя включает в себя блок управления,  газовый 

электромагнитный клапан, электрод розжига и ионизационный электрод 

контроля пламени. Все промежуточные электрические соединения 

перечисленных узлов выполнены на предприятии-изготовителе и не требуют 

дополнительного монтажа. Подача электропитания на излучатель от сети 

осуществляется путем подключения к мультблоку с помощью штекерного 

разъема.  

 
ВНИМАНИЕ: подключать электропитание без заземления запрещено! 

2.2.4.2 Схема ручного управления одним излучателем показана на рис.16. 
Электрическое подключение к излучателю выполняется согласно п.2.3.4.1. 
Управление работой производится с помощью тумблера П2 ВКЛЮЧЕНО / 
ВЫКЛЮЧЕНО. При подключении датчика и регулятора температуры РТ с 
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помощью переключателя П1 схема обеспечивает автоматическое управление 
работой излучателя с поддержанием заданной температуры внутри  
помещения. 

 

 
 

 
                 Рис. 16 

 
 

 
                           Рис. 17 

 
 

2.2.4.3 Схема автоматического управления несколькими излучателями показана на 
рис.17. Управление работой излучателей производится по командам, 
поступающим от регулятора температуры РТ. Выбор регулятора температуры 
определяется на этапе проектирования в соответствии с техническим 
заданием. 

 
2.2.5 Газовый клапан SIT 845 SIGMA 

2.2.5.1 Регулировка расхода газа. 

Для того, чтобы произвести настройку и проверку, необходимо подготовить прибор для измерения 

давления (рекомендуется использовать дифференциальный манометр), гибкий шланг для 

подключения дифманометра к штуцерам контроля давления газа, отвертка среднего размера и 

торцевой ключ на 10 мм. 

 

- Открутите винт в штуцере 1 на два оборота против 

часовой стрелки; 

- присоедините манометр  штуцеру замера давления (1), 

который находится перед газовым клапаном; 

- убедитесь, что при отключенной ГИИ статическое 
давление не превышает 50 мбар; 
- подайте максимальное напряжение модуляции и по 
присоединённому манометру проверьте, что 
динамическое давление газа не опускается ниже 14 мбар; 
- отсоедините манометр и закройте штуцер (поз.1). 
 
 

 

2.2.5.2   Регулировка давления на горелке 

Выполните следующую последовательность действий: 

- открутите винт в штуцере 2 на два оборота; 

- присоедините один конец манометра к штуцеру  замера давления (поз.2), который находится 

после газового клапана; 

- подайте максимальное напряжения тока модуляции; 

- снимите защитный колпачок (поз.3) с регулировочного винта. 
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2.2.5.3   Настройка максимального давления 

- проверьте, что на модулятор подаётся максимально 

возможный ток (165 мА).  

Это можно сделать с помощью миллиамперметра, который 

подключается к модулятору последовательно. 

  

С помощью торцевого ключа на 10 мм (или с помощью 

специального инструмента) отрегулируйте на клапане 

механический ограничитель максимального давления. 

 

 

 

2.2.5.4   Настройка минимального давления 
 
- отсоедините от модулятора 
одну клемму; 
- с помощью крестовой отвертки 
поверните винт минимального 
давления и отрегулируйте 
механический ограничитель 
минимального давления; 
- вновь присоедините к 
модулятору клемму;                             
-  отсоедините дифманометр  
и закрутите винт в штуцере 2. 
 
 
 

2.2.5 Проверка работоспособности системы защиты излучателя. 

2.2.5.1 Включите излучатель в работу. 

2.2.5.2 На работающем излучателе отсоедините кабель от ионизационного электрода 

контроля наличия пламени, как показано на рис.18. При этом газовый клапан 

должен закрыться, перекрыв подачу газа. 

2.2.5.3 Через 3 с автоматически запускается новый цикл запуска излучателя в работу. 

При этом в течение 51 с  газо-воздушная смесь не должна воспламеняться, а 

излучатель должен перейти в состояние «НЕИСПРАВНОСТЬ». 

2.2.5.4 Отключите излучатель. 

2.2.5.5 Тщательно проветрите помещение, соблюдая правила безопасности при 

работе с газовым оборудованием. 

2.2.5.6 Подключите кабель к ионизационному электроду в соответствии с рис.19. 

2.2.5.7 Включите излучатель для окончательной проверки его работы. 

2.2.5.8 В случае нештатной работы излучателя и срабатывания газового клапана 

проверьте повторно герметичность резьбовых соединений и отсутствие утечки 

газа. 
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Рис.18 Рис.19. 
 

2.2.5.9 Блок розжига представляет собой высоковольтную свечу розжига в 

комбинации с датчиком ионизации (датчиком наличия пламени). Блок розжига 

имеет опорную пластину, в отверстиях которой закреплены два керамических 

изолятора. В одном установлен высоковольтный электрод свечи зажигания, в 

другом – датчик контроля наличия пламени. 

Между этими изоляторами находится электрод «Земля». 

 

 

 

2.3  Использование излучателя. 

 

2.3.1  Порядок запуска и управление работой излучателя. 
 

2.3.1.1 Подключите излучатель к электрической сети согласно рис.16. 
2.3.1.2 Откройте газовый запорный кран перед излучателем. 
2.3.1.3 Подайте электропитание на мультблок. 
2.3.1.4 Воспламенение газовоздушной смеси происходит не более, чем через 51 

секунд, после чего излучатель выходит на номинальный режим работы. 
2.3.1.5 Выключение излучателя производится отключением электропитания. 
2.3.1.6 Последующие запуски излучателя производятся путем повторного включения 

электропитания, но не ранее, чем через 3 секунды. 
2.3.1.7 Если излучатель не запускается в течение 51 секунд, то защитная система  

отключает подачу газа на излучатель. При этом необходимо отключить 
электропитание и не менее чем через 3 секунды повторно запустить 
излучатель. Если и после  повторного запуска газовоздушная смесь опять не 
воспламенилась, то необходимо отключить электропитание и закрыть  газовый 
кран на газопроводе. После этого необходимо найти и устранить 
неисправность согласно п.3.2 РЭ и произвести контрольный запуск излучателя. 

2.3.1.8 В случае применения регулятора температуры управление работой 
осуществляется автоматически по команде, поступающей от датчика и 
регулятора температуры. 
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3. Техническое обслуживание. 

В процессе эксплуатации излучатель должен проходить техническое обслуживание, 
периодичность которого определяется потребителем в зависимости от условий эксплуатации, 
но не реже одного раза в год. Обслуживание необходимо также проводить при вводе в 
эксплуатацию, после длительного пребывания в нерабочем состоянии и после ремонта и 
замены отдельных компонентов излучателя. Работу по обслуживанию излучателя должен 
выполнять специалист, аттестованный на знание правил безопасности в газовом хозяйстве и 
настоящего РЭ и иметь 3-ю квалификационную группу по электробезопасности. 
 

3.1 Перечень работ. 
 

 Проверьте герметичность всех газовых соединений от шарового крана перед 
излучателем до мультиблока и между мультиблоком и инжектором. Используйте 
портативные детекторы газа или специальную пену. При необходимости замените 
уплотняющие прокладки. 
3.1.1 Проверьте внешнее состояние газового шланга подвода газа, он не должен быть 
натянут, перекручен  или поврежден. При необходимости заменить. 
3.1.2 Проверьте целостность излучателя и излучающих пластин на предмет отсутствия 
трещин и сколов. 
3.1.3 Проверьте подвески инфракрасного излучателя, состояние цепей и S-образных 

крюков, крепления на несущей конструкции. 
3.1.4 Удалите пыль с корпуса излучателя и газового мультиблока. 
3.1.5 Протрите пусковой и ионизационный электроды, проверьте крепление кабелей на 
этих электродах. При необходимости, подтянуть. 

 3.1.6  Проверьте крепление заземляющего кабеля к держателю стартового электрода, при 
необходимости, подтяните. 
3.1.7 Проведите опробование работы излучателя, измерьте давление газа на входе в 
сопло, если давление не совпадает с заданным значением, произведите настройку. 
3.1.8 Проверьте состояние электрических кабелей и мест подключения. 
3.1.9 Проверьте исправность сигнализации и включающих элементов устройства 

управления. 
3.1.10  Проверьте работоспособность средств управления излучателем - 

функциональность блока управления, термостата или распределительного щита. 
3.1.11  После осмотров и обслуживания необходимо повторно ввести инфракрасный 

излучатель в работу. 

3.2  Основные неисправности и методы устранения. 
 

 

Неисправность Причина Способ устранения 

Излучатель запускается, но 
через некоторое время гаснет 

Неисправность ионизационного 
электрода 

Заменить ионизационный 
электрод 

Неисправный ионизационный 
кабель 

Заменить ионизационный 
кабель 

Неисправность блока  
автоматического управления 

Заменить блок  
автоматического управления 

Излучатель не запускается в 
процессе розжига, есть искры 
на электроде 

Неисправность блока 
автоматического управления 

Заменить блок  
автоматического управления 

Отсутствие подачи газа 
Проверить давление на 
выходе мультиблока 

Неисправность газового 
клапана 

Заменить газовый клапан 

Излучатель не запускается, 
электрод розжига не искрит 

Неисправность электрода 
розжига 

Заменить электрод розжига 

Неисправность кабеля 
электрода розжига 

Заменить кабель 

Неисправность блока 
автоматического управления 

Заменить блок  
автоматического управления 
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4 Меры безопасности. 

 

4.1 Общие требования безопасности к излучателям должны соответствовать ГОСТ 12.2.003-
91, «Правилам безопасности систем газораспределения и газопотребления». 

4.2 При использовании излучателя должны быть выполнены требования СНиП 42-01-2002 
«Газораспределительные системы», СанПиН 2.2.4.548-96 «Гигиенические требования к 
микроклимату производственных помещений» и Стандарта АВОК 4.1.5-2006 «Система 
отопления и обогрева с газовыми инфракрасными излучателями».  

4.3 При использовании излучателей должны быть выполнены требования технических 
регламентов, строительных, санитарных, пожарных норм, правил и стандартов. 

4.4 При присоединении излучателя к газопроводу, перед каждым излучателем необходимо 
установить запорное устройство. 

4.5 Излучатель должен быть заземлен. Включение излучателя без заземления не 
допускается. 

4.6 Работа излучателя с поврежденными керамическими плитками не допускается. 
4.7 Излучатель должен крепиться на несгораемых конструкциях. 
4.8 Запрещается включать излучатель при наличии в помещении запаха газа. 
4.9 Помещение, где работает излучатель, должно быть оснащено средствами 

пожаротушения в соответствии с требованиями пожарной безопасности. 
4.10 Нельзя размещать излучатель в зоне прямого воздействия инфракрасного излучения на 

глаза человека. 
4.11 При использовании излучателя для отопления помещения высота подвески излучателя 

определяется проектной организацией с учетом гигиенических требований согласно 
Стандарту АВОК 4.1.5-2006 «Система отопления и обогрева с газовыми инфракрасными 
излучателями». При этом максимальная интенсивность инфракрасного облучения 
поверхности туловища, рук и ног не должна превышать 150 Вт/м² на постоянных и 250 
Вт/м² на непостоянных рабочих местах. 

ЗАПРЕЩАЕТСЯ оставлять без надзора работающий излучатель, работа 
которого не контролируется термостатом, измеряющим температуру воздуха 
в помещении или нагрев поверхности нагреваемого материала. 

ЗАПРЕЩАЕТСЯ прикасаться к корпусу излучателя, рефлектору, дефлектору, 
керамическим плиткам при работе излучателя и в течение нескольких минут 
после выключения (до полного остывания нагретых деталей). 

 

5. Транспортирование и хранение. 

5.1. Излучатели должны транспортироваться автомобильным, железнодорожным и 
авиационным транспортом в соответствии с правилами перевозки грузов, действующими 
на транспорте данного вида. 

5.2. Условия транспортирования должны соответствовать условиям 2 (С) по ГОСТ 15150 при 
температуре окружающего воздуха от минус 25 до плюс 60 °С с соблюдением мер защиты 
от ударов и вибраций. 

5.3. Излучатели должны храниться в упаковке изготовителя в штабеле на стеллажах или 
паллетах излучающей поверхностью вниз. Укладку излучателей производить на 
горизонтальную поверхность, исключающую появление перекосов и скручиванющих 
нагрузок. Число рядов в штабеле не более 4-х. Упаковка не должна выступать за края 
стеллажа и паллеты. 

5.4. Условия хранения должны соответствовать условиям 1 (Л) по ГОСТ 15150-69. В воздухе 
не должны присутствовать агрессивные примеси. 
 

6. Сведения об утилизации. 

6.1. После окончания срока службы излучатель подлежит демонтажу, разборке и 
утилизации. 

6.2 Утилизация излучателей производится в порядке, установленном Законами РФ от 
04 мая 1999 г. № 96-Ф3 «Об охране атмосферного воздуха», от 24 июня 1998 г. № 
89-ФЗ «Об отходах производства и потребления», от 10 января 2002 № 7-ФЗ «Об 
охране окружающей среды», а также другими нормами и правилами, 
действующими на территории потребителя, проводящего утилизацию. 

 


